载重汽车轮胎的使用现状及今后的发展趋势

崔慧 萍, 陈 丽 (中国重汽集团技术发展中心, 山东 济南 250002)

摘要:介绍了子午线轮胎和斜交轮胎的性能特点,分析了国内外载重汽车轮胎的使用现状,轮胎使用条件对其寿命的影响,无内胎轮胎的优势以及今后载重汽车轮胎的发展趋势。

关键词: 载重汽车; 斜交轮胎; 子午线轮胎; 无内胎轮胎

轮胎作为汽车的重要部件,它与轮辋一起支撑着汽车质量,传递和承受路面作用于汽车的各种力和力矩,缓和不平路面对汽车造成的冲击。汽车的平顺性、操纵稳定性、制动性能、燃油经济性、通过性能等都与所用轮胎性能有关。

轮胎按气密封方式可分为有内胎轮胎和无内胎轮胎,按结构可分为斜交轮胎和子午线轮胎,按帘线材料可分为全钢丝轮胎、半钢丝轮胎、人造纤维轮胎和棉帘线轮胎。目前国内载重汽车使用的轮胎有斜交有内胎轮胎(以下简称斜交轮胎)和钢丝子午线有内胎轮胎(以下简称子午线轮胎)。子午线轮胎和斜交轮胎相比,在高速性能、舒适性能、燃油经济性方面具有优势,而斜交轮胎以低廉的价格一直占据主导地位。下面介绍国内外载重汽车轮胎的使用现状及今后的发展趋势。

1 国内外载重汽车轮胎的使用现状

首先从国内现状说起。众所周知,由于原材料价格上涨,汽车的制造成本增加,再加上各汽车制造商之间的竞争日益激烈,整车的销售价格难以提高,整车的利润空间在逐渐被压缩。由于斜交轮胎与子午线轮胎相比,价格要便宜一些,整车出厂时一般标准配置的轮胎为斜交轮胎,而有的用户在订单中直接要求装子午线轮胎,目前在中国重汽这种订单大约占总订单的 20%左右。

再就是轮胎的使用。轮胎是汽车行驶系的重要部件,传递汽车与路面间的各种力和力矩,合理使用轮胎可延长其使用寿命。负荷、气压和行驶速度是影响轮胎使用寿命的主要因素,用户应根

据使用条件,对轮胎充与负荷相对应的气压。轮胎在使用过程中还应定期进行翻面和换位。轮胎行驶一定距离后,应按照一定的顺序互换位置。因为,即使同一辆车,轮胎也都是在不同条件下工作的。这样对车辆所有装用轮胎定期进行换位,可使轮胎磨耗均匀,延长使用寿命。在国内,轮胎超载使用的情况非常普遍,而且是严重超载,超载对轮胎的寿命非常不利。笔者曾到几个大的铁矿石工地进行过调研,以中国重汽生产的斯太尔王6×4自卸车为例,该车的设计总质量为 25,^t用户使用时将该车的承载量提高到 50~60,^t实际超载3~4倍,甚至更多。据车主介绍,每辆车每年仅轮胎的费用支出就达 10万元左右。超载是影响轮胎使用寿命非常重要的因素。

目前,国内载重汽车对轮胎花纹的使用分类不够详细,转向轮和驱动轮多数使用同一种花纹。转向轮和驱动轮的作用不同,转向轮要求轮胎在任何情况下都有优异的操纵性能和抓着力,而驱动轮则要求轮胎有优异的牵引性能。转向轮和驱动轮应配不同种类花纹的轮胎,以提高汽车的性能和延长轮胎的使用寿命。汽车制造商应和购车用户进行充分沟通,了解车辆的使用工况,以便确定适合用户使用的轮胎花纹。

近几年,随着子午线轮胎的逐步推广,用户在使用过程中意识到子午线轮胎具有耐磨耗、节油和使用寿命长等诸多优点,特别是近年来柴油价格一路攀升,运输成本大大增加,用户的节油意识增强,子午线轮胎比斜交轮胎的性价比高,使用子午线轮胎的用户在逐年增加。

以前,由于子午线轮胎的生产量不大,轮胎生产厂家的制造成本较高,子午线轮胎和斜交轮胎价格相差较大,用户选择斜交轮胎的关键原因就是受价格的影响。随着近年来子午线轮胎产量的增大,其价格也在回落。国内载重汽车使用的轮胎正在从斜交轮胎向子午线轮胎过渡。

目前在欧美等发达国家, 载重汽车装配的轮胎均为子午线轮胎,包括子午线有内胎轮胎和子午线无内胎轮胎(以下简称无内胎轮胎)斜交轮胎已被淘汰。无内胎轮胎除舒适性好、耐磨耗和节油等上述优势外,还有安全性好和使用方便等优点。无内胎轮胎的内表面有一层厚 1.5~3.0^{mm}的密封层,具有较高的抗气体渗透性能不会因发热或穿刺而立即爆胎,提高了行车安全性能;无内胎轮胎无需拆卸轮胎,就可以对轮胎进行维护和修补。今年中国重汽接到的国外订单很多用户指定装无内胎轮胎,无内胎轮胎的用量已呈上升趋势。

2 载重汽车轮胎的发展趋势

轮胎的断面高宽比作为轮胎的一项基本参数,对其特性影响非常大。高宽比愈小,则轮胎的侧偏角、滚动阻力、磨耗和噪声愈小,这种低断面、扁平化轮胎的高速稳定性好。整车装配这种无内胎轮胎增大了制动鼓和轮辋之间的间隙,改善了制动器的散热条件,提高了制动安全性能,同时也有利于延长轮胎寿命。随着现代工业的发展,整车各零部件设计都在倾向于人性化和轻量化设计,要求车辆操纵性能稳定、驾驶舒适和安全。无内胎轮胎是对这一整车设计理念的最好诠释。无

内胎轮胎降低了因爆胎而发生车辆事故的机率,提高了行车安全。无内胎轮胎的质量轻,可以提高整车的承载量,进一步降低车辆运行成本。无内胎轮胎的节油性能,符合当今社会发展的主题——安全、节能和环保,同时也会为用户创造更好的经济效益。

随着我国道路条件的改善,高速公路及高等级公路在我国开始普及,其中公路总里程达 192万 km;高速公路里程达到 4.1万 km; 80%以上的中、重型载重汽车主要在高速及高等级公路上运行,重型载重汽车已经成为物流运输的主力军。公路用载重汽车的行驶速度越来越快,对轮胎的速度和安全性能要求越来越高。另外,还有码头和港口用的特殊牵引车,该类车辆的行驶速度虽然非常慢,但对轮胎的耐磨性能要求更高。斜交轮胎已不能满足这些要求,而无内胎轮胎以优良的速度性能和安全性能正好能够符合这一要求。

据了解,在国内新建的轮胎生产厂家均全部生产子午线轮胎,而老的轮胎生产厂也在缩小斜交轮胎的产量,不断扩大子午线轮胎的生产规模,载重汽车轮胎的生产重心渐渐往子午线轮胎产品转移。载重汽车使用子午线轮胎已成为一种趋势。

目前, 无内胎轮胎已经广泛的应用在轿车上,相信在不久的将来, 通过汽车制造商的引导和轮胎与轮辋生产厂家的共同努力, 无内胎轮胎会在载重汽车上进一步推广使用, 进一步缩小和国外发达国家重型汽车之间的差距, 共同推动中国汽车工业的发展。

参考文献: 略

(上接第 3页)

目前,天津公路局己与天津海泰环保科技发展有限公司合作,于 2007年度内提供 5万 胶粉改性沥青。届时,30~40目胶粉的年需求量约为1万。 这是来自地方性《胶粉改性道路沥青技术规范》出台以来,在该领域的重大突破。但从技术和市场宏观评价角度,更要求胶粉生产企业切莫只顾经济利益,使用劣质低价材料加工此种专用硫化胶粉。否则,因硫化胶粉低橡胶烃含量,影响胶粉改性沥青使用寿命和各项技术指标,将是对胶粉市场的扼杀。

3 科技创新的建议

废橡胶综合利用企业己基本民营化和股份制,有关部门应从科技创新法规和规划中予以确认,确认民营企业在宏观改革中的地位;确认其对社会效益和环境效益的贡献;确认并支持其技术进步的项目和资金;以保护知识产权为纽带,集中产业精英,共同开发新产品、新工艺,如:高强力再生橡胶;协调价格,稳定市场,为企业增加效益;按循环经济的总体规划,制订符合产业发展的中长期规划。